РАЗДАТОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ к интернет-семинару «Организация образовательного процесса в условиях реализации стандартов второго поколения - начальное общее образование» (5 апреля 2011 года), Информационный центр «МЦФЭР Ресурсы образования»


С момента вступления в силу Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования изменились требования к условиям реализации основной образовательной программы
.
Новые требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования
Вставка на фоне в клетку
Требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования представляют собой систему требований к кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования и достижения планируемых результатов начального общего образования.
В целях обеспечения реализации основной образовательной программы начального общего образования (далее – основной образовательной программы) в образовательных учреждениях должны создаваться условия, обеспечивающие возможность:
• достижения участниками образовательного процесса планируемых результатов в ходе освоения всеми обучающимися (в т. ч. детьми с ограниченными возможностями здоровья) основной образовательной программы;
• выявления и развития способностей обучающихся через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно-полезной, в т. ч. социальной, практики учреждений дополнительного образования детей;
• работы с талантливыми и одаренными детьми, проведения интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
• участия обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в разработке образовательной программы, проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, формировании и реализации индивидуальных образовательных траекторий обучающихся;
• эффективного использования времени, отведенного на реализацию части основной образовательной программы, формируемой участниками учебного процесса в соответствии с запросами обучающихся и их родителей (законных представителей), спецификой образовательного учреждения и особенностями развития субъекта РФ;
• использования современных образовательных технологий деятельностного типа;
• эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;
Результат соблюдения требований, предъявляемых к условиям реализации основной образовательной программы, – создание комфортной развивающей образовательной среды:
• обеспечивающей высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственного развитие и воспитание учеников;
• гарантирующей охрану и укрепление физического, психологического и социального здоровья детей;
• дружественной по отношению к обучающимся и педагогическим работникам.
• включения обучающихся в процесс понимания и преобразования внешкольной социальной среды (села, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия;
• обновления содержания основной образовательной программы, а также методик и технологий ее реализации;
• эффективного управления образовательным учреждением с использованием информационно-коммуникационных технологий и современных механизмов финансирования.
Ответственность за выполнение указанных требований несут учредитель и руководитель образовательного учреждения в соответствии с законодательством РФ и уставом школы.
Требования, предъявляемые к кадровым условиям реализации основной образовательной программы
Требования, предъявляемые к кадровым условиям реализации основной образовательной программы, должны обеспечивать:
• укомплектованность образовательного учреждения педагогическими, руководящими и иными работниками;
• уровень квалификации педагогических и иных работников образовательного учреждения;
• непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательного учреждения.
Образовательное учреждение, реализующее основную образовательную программу, должно быть укомплектовано квалифицированными кадрами в соответствии с квалификационными характеристиками, утверждаемыми уполномоченным Правительством РФ федеральным органом исполнительной власти.
Уровень квалификации каждого работника образовательного учреждения, реализующего основную образовательную программу, должен соответствовать квалификационным характеристикам по занимаемым должностям, а уровень педагогических работников государственного или муниципального образовательного учреждения – еще и квалификационной категории.

Соответствие педагогического работника государственного или муниципального образовательного учреждения занимаемой должности, а также его квалификационная категория устанавливаются по результатам аттестации.
Непрерывность профессионального развития работников образовательного учреждения, реализующего основную образовательную программу, должна обеспечиваться освоением ими каждые пять лет дополнительных профессиональных образовательных программ в объеме не менее 72 часов в учреждениях, имеющих лицензию на право ведения образовательной деятельности и свидетельство о государственной аккредитации по таким программам.
Требования, предъявляемые к финансовым условиям реализации основной образовательной программы
Финансовые условия реализации основной образовательной программы должны:
• обеспечивать образовательному учреждению возможность исполнения требований Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования;
• обеспечивать реализацию обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса;
• отражать структуру и объем расходов, необходимых для реализации основной образовательной программы и достижения планируемых результатов, а также механизм их формирования.
Формирование структуры и определение объемов финансирования реализации основной образовательной программы должно осуществляться субъектом РФ на основе принципа нормативного подушевого финансирования образовательных учреждений. Реализация этого принципа должна создавать условия:
• для разграничения расходных обязательств по финансированию образовательных учреждений между уровнями бюджетной системы;
• расширения спектра и повышения качества предоставляемых образовательных услуг, формирования благоприятной среды для обучающихся, обеспечения учебного процесса для каждого из них;
• диверсификации организационно-правовых форм образовательных учреждений;
• усиления заинтересованности всех субъектов, задействованных в выработке и реализации государственной политики в области образования, направленной на развитие образовательного учреждения как института формирования социальных качеств личности обучающегося.

Величина регионального подушевого норматива является минимально допустимым объемом финансовых средств, необходимых для реализации в полном объеме основной образовательной программы в образовательных учреждениях в расчете на одного обучающегося в год в конкретном субъекте РФ. Данный норматив применяется при формировании бюджета субъекта РФ (муниципального бюджета) в части расходов на образование.
При расчете подушевого норматива должны учитываться затраты рабочего времени педагогических работников образовательных учреждений на урочную (занятия в группах, классах) и внеурочную деятельность, включая все виды работ (учебную, методическую и т. п.), входящие в трудовые обязанности конкретных педагогических работников.
Региональный подушевой норматив должен предусматривать возможность обеспечения:
• расходов на оплату труда работников образовательного учреждения (педагогического, административного, учебно-вспомогательного и обслуживающего персонала образовательных учреждений), включая стимулирующие и компенсационные выплаты;
• расходов на учебно-методическое и информационное обеспечение образовательного процесса, в т. ч. для дополнительной работы с одаренными детьми и детьми с ограниченными возможностями здоровья (на приобретение учебников, учебно-методических, учебно-наглядных пособий, технических средств обучения; оплату услуг связи в части расходов, связанных с подключением информационной сети Интернет и ее использованием, за исключением случаев, когда оплата данных услуг осуществляется централизованно из средств бюджета субъекта РФ);
• расходов, связанных с обучением и повышением квалификации педагогических и административно-управленческих работников;
• расходов на проведение научно-методических и научно-исследовательских работ;
• затрат на приобретение расходных материалов;
• хозяйственных расходов (за исключением расходов на содержание зданий и коммунальных расходов, осуществляемых из местных бюджетов).
Региональный подушевой норматив определяет соотношение затрат на оплату труда и учебные расходы как непосредственные, так и опосредованные (в процентном выражении) и рассчитывается вне зависимости от количества учебных дней в неделю.
Региональный подушевой норматив и поправочные (адаптационные) коэффициенты к нему, порядок расчета последних для использования при определении объемов финансирования государственных и муниципальных образовательных учреждений устанавливается нормативными правовыми актами субъекта РФ.
Объем финансовых средств, рассчитанный на основании регионального подушевого норматива, в полном объеме доводится до образовательного учреждения.
Органы местного самоуправления муниципальных районов и городских округов могут устанавливать дополнительные нормативы финансирования муниципальных образовательных учреждений за счет средств местных бюджетов сверх установленного регионального подушевого норматива.
Образовательное учреждение самостоятельно определяет структуру расходов в доведенном до него объеме финансовых средств.
Общеобразовательное учреждение вправе привлекать в порядке, установленном законодательством РФ, дополнительные финансовые средства за счет:
• предоставления платных дополнительных образовательных и иных предусмотренных уставом образовательного учреждения услуг;
• добровольных пожертвований и целевых взносов физических и (или) юридических лиц.
Привлечение общеобразовательным учреждением указанных дополнительных средств не влечет за собой снижения нормативов и (или) абсолютных размеров его финансирования из бюджета учредителя.
Требования, предъявляемые к материально-техническим условиям реализации основной образовательной программы
Материально-технические условия реализации основной образовательной программы должны обеспечивать:
• возможность достижения обучающимися установленных федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования требований к результатам освоения основной образовательной программы;
• соблюдение:
- санитарно-гигиенических норм образовательного процесса (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно-тепловому режиму и т. д.);
- санитарно-бытовых условий (наличие оборудованных гардеробов, санузлов, мест личной гигиены и т. д.);
- социально-бытовых условий (наличие оборудованного рабочего места, учительской, комнаты психологической разгрузки и т.д.);
- пожарной и электробезопасности;
- требований охраны труда;
- своевременных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта.
Образовательные учреждения самостоятельно за счет выделяемых бюджетных средств и привлеченных в установленном порядке дополнительных финансовых средств должны обеспечивать оснащение образовательного процесса на ступени начального общего образования.
Материально-технические условия реализации основной образовательной программы должны соответствовать строительным нормам и правилам, санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья обучающихся и охраны труда работников образовательных учреждений:
• предъявляемым к участку образовательного учреждения (площадь, инсоляция, освещение, размещение, необходимый набор зон для обеспечения образовательной и хозяйственной деятельности и их оборудование);
• зданию образовательного учреждения (высота и архитектура, необходимый набор и размещение помещений для осуществления образовательного процесса на ступени начального общего образования, их площадь, освещенность, расположение и размер рабочих, игровых зон и зон для индивидуальных занятий в учебных кабинетах образовательного учреждения, для активной деятельности, сна и отдыха, структура которых должна обеспечивать возможность для организации урочной и внеурочной учебной деятельности);
• помещениям библиотек (площадь, размещение рабочих зон, наличие читального зала, число читательских мест, медиатека);
• помещениям для питания обучающихся, а также хранения и приготовления пищи, обеспечивающим возможность организации качественного горячего питания, в т. ч. горячих завтраков;
• помещениям, предназначенным для занятий музыкой, изобразительным искусством, хореографией, моделированием, техническим творчеством, естественнонаучными исследованиями, иностранными языками;
• актовому залу;
• спортивным залам, бассейнам, игровому и спортивному оборудованию;
• помещениям для медицинского персонала;
• мебели, офисному оснащению и хозяйственному инвентарю;
• расходным материалам и канцелярским принадлежностям (бумага для ручного и машинного письма, инструменты письма (в тетрадях и на доске), изобразительного искусства, технологической обработки и конструирования, химические реактивы, носители цифровой информации).

Материально-техническое и информационное оснащение образовательного процесса должно обеспечивать возможность:
• создания и использования информации (письмо, запись и обработка изображений и звука, выступления с аудио-, видео- и графическим сопровождением, общение в сети Интернет);
• получения информации из открытого образовательного информационного пространства;
• проведения экспериментов, в т. ч. с использованием учебного лабораторного оборудования, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественнонаучных объектов и явлений; цифрового (электронного) и традиционного измерения; наблюдений (включая наблюдение микрообъектов); определения местонахождения, получения наглядного представления и проведения анализа данных; использования цифровых планов и карт, спутниковых изображений;
• создания материальных объектов, в т. ч. произведений искусства; обработки материалов и информации с использованием технологических инструментов; проектирования и конструирования, в т. ч. моделей с цифровым управлением и обратной связью;
• исполнения, сочинения и аранжировки музыкальных произведений с применением традиционных инструментов и цифровых технологий;
• физического развития, участия в спортивных соревнованиях и играх;
• планирования учебного процесса, фиксирования его реализации в целом и отдельных этапов (выступлений, дискуссий, экспериментов); размещения своих материалов и работ в информационной среде образовательного учреждения;
• проведения массовых мероприятий, собраний, представлений;
• организации отдыха и питания.
Требования, предъявляемые к информационно-образовательной среде образовательного учреждения
Эффективность образовательного процесса должна обеспечиваться системой информационно-образовательных ресурсов и инструментов, обеспечивающих условия реализации основной образовательной программы (информационно-образовательная среда).
Информационно-образовательная среда обеспечивает участников образовательного процесса технологическими средствами, инструментами, культурными и организационными формами информационного взаимодействия, включая информирование, творчество, управление, мониторинг образовательного процесса и его результатов, доступ к источникам информации.
Информационно-образовательная среда образовательного учреждения должна входить в единую информационную образовательную среду и обеспечивать информационно-технологическую поддержку образовательного процесса, в частности:
• планирование образовательного процесса и его ресурсного обеспечения;
• фиксацию хода образовательного процесса, размещение учебных материалов, предназначенных для учебной деятельности обучающихся, а также анализ и оценку такой деятельности;
• доступ, в частности через сеть Интернет, к размещаемой информации для всех участников образовательного процесса, методических служб, органов, осуществляющих управление в сфере образования, всех уровней, ограничения доступа к информации, несовместимой с задачами духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

Информационно-образовательная среда образовательного учреждения также должна обеспечивать обмен данными с системами административного управления, учета контингента обучающихся и педагогических работников, материального и бухгалтерского учета в образовательном учреждении, с органами, осуществляющими управление в сфере образования.
Эффективное использование информационно-образовательной среды предполагает компетентность сотрудников образовательного учреждения в решении профессиональных задач с применением компьютерных технологий, а также наличие служб поддержки их применения. Поддержка применения информационных технологий обеспечивается учредителем образовательного учреждения.
Требования, предъявляемые к учебно-методическому и информационному обеспечению реализации основной образовательной программы

Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации основной образовательной программы направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательного процесса к любой информации, связанной с реализацией основной образовательной программы, планируемыми результатами, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления.
Требования, предъявляемые к учебно-методическому обеспечению образовательного процесса, должны содержать параметры комплектности и качества обеспечения и оснащения образовательного процесса с учетом достижения целей и планируемых результатов освоения основной образовательной программы.

Образовательное учреждение должно быть обеспечено учебниками, в т. ч. допускается обеспечение учебниками с электронным приложением как их неотъемлемой частью, учебно-методической литературой и материалами по всем учебным предметам основной образовательной программы
 на определенных учредителем образовательного учреждения языках обучения и воспитания.
Образовательное учреждение должно также иметь доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам, в т. ч. к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных.
Библиотека образовательного учреждения должна быть укомплектована печатными и электронными образовательными ресурсами по всем учебным предметам учебного плана, а также иметь фонд дополнительной литературы, включающий детскую художественную и научно-популярную литературу, справочно-библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию основной образовательной программы.
Подготовила А.В. Герасимова по материалам сайта www.mon.gov.ru
� О требованиях к структуре основной образовательной программы начального общего образования см.: Управление начальной школой. 2009. № 12.


� Подпункт “в” п. 7 Правил разработки и утверждения федеральных государственных образовательных стандартов, утв. постановлением Правительства РФ от 24.02.09 № 142.





PAGE  
Управление начальной школой. 2010. № 1. С. 6.


